

2024年6月21日 星期五

弘扬传统文化 助力乡村振兴

B03



总第023期
晚报版编辑部 主办

周五出版 主编 王言 编辑 马允安 版式 赵恒 校对 李红岩 组版 韩冬萍



“医界少帅”的开拓之路

——记焦作中海中医肿瘤医院党支部书记、院长张毛毛

□王保友

芳华待灼

张毛毛的祖父是享誉焦作的一代名医，伯父是驰誉业界的肛肠科专家，父亲是中医肿瘤科专家，叔叔是资深儿科、内科医师。他自幼跟随父辈学习中医，潜心研读中医典籍，打下了扎实的医学根基。

生就喜欢挑战自我、敢为人先的张毛毛，原本捧有公立医院的“铁饭碗”，却勇毅辞职选择了自主创业。2009年年初，他与母亲一道，赴省会郑州创办河南省绿科新能源开发有限公司，主营沼气工程建设、沼气配件销售、节能炉具。

创业初期，公司租赁的是郑州市南四环润滑油市场里彩钢瓦搭建的简易房。夏季像蒸笼，冬季像冰窟。在公司接待客户时，张毛毛是风度翩翩的公司老总；外出联系业务时，则是卑微的业务员，背着数十公斤沼气配件四处奔走。做最累的事，吃最便宜的饭，住最低档的小旅馆。为节省差旅费，他甚至露宿于露天公园的长椅，也曾与拾荒人一起挤在废弃潮湿的桥洞、涵洞里过夜。宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。吃尽创业苦头的张毛毛，也因此掘到了“人生第一桶金”，公司业务蒸蒸日上。

“拯救你的生命，就是我的意义”。2012年秋冬之际，与张毛毛关系要好的几个乡亲、朋友罹患癌症，或在省城住院手术，或辗转北京、上海等地化疗、放疗，花费几十万元，最终人财两空。“我不想死，您以前不是干过医生吗？给我治治吧，救救我吧。”某食管癌患者已经半个多月水米难进，

以“董永故里”著称的武陟县小董乡小董村，是新民主主义革命时期中共修武县委、县人民民主政府所在地，被誉为武陟县红色革命的“西柏坡”。该村有一所二级专科医院——焦作中海中医肿瘤医院，每年1万多例海内外癌症患者慕名而来，带火了医院驻地的第三产业，医院的品牌效应也因此显现……该医院的少壮派掌门人，就是该院党支部书记、院长、“80后”青年医师张毛毛。

最大的愿望是临死前能再吃上一顿饺子，不至于成为黄泉路上的饿死鬼。

听着他们的哭诉，面对一双双渴望的眼睛，张毛毛心如刀绞。他暗自思忖，如何拯救他们的生命？如何能够帮助他们再多存活几年？如何能够让他们离开这个世界时，至少不那么痛苦？连续多日辗转反侧后，张毛毛萌生创办医院的强烈念头。

2013年4月，张毛毛关掉公司业务，邀请他的父亲、中医肿瘤科专家张中海出山，在市城乡一体化示范区（今高新区）的城中村南李万租赁400多平方米民房，挂出了焦作名仕门诊部的牌子。门诊部规模小，知名度低，患者少，缺乏运作资金，人才招聘难、留用难。参加上级部门的会议，知趣的张毛毛总是坐在会场角落里。他暗暗发誓：“总有一天，我必定能不负苍天眷顾，闯出一片新天地。”

2015年，走出低谷的门诊部易名为焦作名仕医院，升级为一级医疗机构。

砥砺深耕

2015年末，位于家乡小董村的新医院开工建设。2017年11月，占地15亩、建筑面积1.8万平方米，拥有自

主产权的现代化、花园式医院顺利落成。2018年，焦作中海中医肿瘤医院崭新亮相。

很多癌症患者评价说，中海医院中医药治疗癌症，如同治疗感冒一样简单。3至5天，就能让极晚期的食管癌病人恢复进食。研创的纯中药制剂“开道膏”，3至7天就可以快速打开极晚期食管癌患者的梗阻食道，让患者恢复进食，开口吃饭。国内药理学家王一飞教授课题组完成的药理实验报告证明，“开道膏”不仅能主动杀死癌细胞，并且不伤害正常细胞，还可以激活免疫细胞。治癌灵剂“除噎散”用药20天，可使罹患食管癌、鼻咽癌、咽喉癌、舌癌、皮肤癌、宫颈癌、口腔癌、淋巴瘤等患者病情显著改善。这些成果和核心技术，在业界引起强烈反响，受到中医药学界、科研机构、社会各界的高度评价与赞誉。

近年来，张毛毛带领他的年轻团队，全力打造肿瘤无创绿色治疗体系，与中国人民解放军总医院教授谈景旺等深度合作，以适于民、接地气、简便廉验的治疗特色，实现了中医中药、中医外治、肿瘤热疗、超声消融、三氧治疗、介入肿瘤、光动力治疗、医学气功、药膳营养、心理疏导十大肿瘤治疗方式的有机融合，日趋凸显强劲活力。

履践致远

有人说，张毛毛是具有垦荒精神的开拓者，是拥有“集天下之名仕，创中医之伟业”大爱的领航人。更有人赞誉他是广施博爱、体恤民生、济世助困的青年企业家。作为明代医学家张景岳第17世裔孙，“张氏中医世家”第15代传承人的他，始终保持清醒的认知。他经常谦逊地说：“医院的发展进步，离不开政府各级部门和社会各界的支持，离不开广大群众的信赖。我们医院只是一个正在成长的少年，还不成熟，更需要守正创新、传承精华。”

近年来，张毛毛相继出任中国抗癌协会肿瘤病因学、肿瘤流行病学、肿瘤标志、肿瘤病理、肿瘤传统医学、肿瘤热疗专业委员会委员，中国医药教育协会食药安全教育工作委员会、河南中西医结合肿瘤专科联盟委员，成为中华中医药学会、焦作市医学会、焦作市中医药学会的医苑新秀，还担任了焦作市中医药学会中医肿瘤防治与康复专业委员会秘书长、焦作市年轻一代民营企业家联合会联席会长等职。

图① 张毛毛与原国家卫生部副部长张凤楼（右）合影。

图② 张毛毛与德国医学专家歌琳达博士合影。

图③ 张毛毛近照。

图④ 张毛毛和中医肿瘤科专家张中海向墨西哥华人企业协会主席金加池（左二）发放特聘证书。

图⑤ 张毛毛与中国人民解放军总医院著名专家谈景旺教授（右）签署入驻协议。

张明伟 摄